



**ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАСТУПАЮЩИМ 2021 ГОДОМ!
ПОРА БРАТЬ БЫКА ЗА РОГА!**

НОВЫЙ ДЕНЬ



АМШЕЫЦ



№ 20 (610) 29 декабря 2020 г.

Издается с февраля 2004 г.

Абхазия: актуальное обозрение

Точка зрения

КАК СОХРАНИТЬ ГОСУДАРСТВО

(пути оздоровления власти в Абхазии)

Люди, понимающие как устроен и функционирует политический мир, в котором сегодня существует Абхазия, знают, что она уже более десятка лет находится под внешним управлением недружественных ей сил, сдерживающих её развитие. Речь идет о представителях либеральной части российского руководства, опирающихся на мировую финансовую олигархию, с которой Путин и его окружение ведут невидимую войну с целью восстановления полного суверенитета России. Интерес этих сил к Абхазии обусловлен тем, что они рассматривают её как очень ценную территорию, которую хотят скупить за гроши. Именно с этой целью они и захватили контроль над системой управления Абхазии. И чтобы сохранить государство, нам необходимо вернуть управление страной под свой контроль, и создав необходимые для этого условия, задать инерцию её развития на максимально длительный срок.

Задача серьезная и сложная. Но не решить её мы не имеем права, поскольку, не сохранив государство и не обеспечив его развитие, мы, абхазы, не выживем как нация.

Начать нужно с того, что перестать считать себя маленькой, беспомощной нацией и слабым, немощным государством, поскольку величие и успешность государства определяется не масштабами страны и количеством граждан, а степенью их политической значимости в мире. То есть интеллектуальной мощью народа. И малых, но успешных и влиятельных государств немало. Это Сингапур, Швейцария, Люксембург, Лихтенштейн, Катар и др., влияние которых существенно превосходит политический вес таких государств, как Бангладеш с его 170 миллионным населением или Монголии, в сотни раз превосходящей их по размерам территории. Или, к примеру, евреи, которых из Египта вышла лишь горстка, но которые спустя тысячелетия возродили государство, и сегодня не только влияют на глобально значимые политические процессы, но и формируют многие из них. Мы же находимся в гораздо более выгодном положении, чем они в начале своего пути.

В отличие от них, у нас сегодня уже есть государство, о котором мечтают сотни более многочисленных, чем мы, народов. Но надо быть очень безответственными и недалекими людьми, не понимающими значимости государственности в деле обеспечения безопасности и развития нации, чтобы относиться к государству так, как относимся к нему мы. Без малого три десятка лет обладая государственностью, мы не только ни на шаг не продвинулись к успеху, но и растеряли почти все формы суверенитета. Но почему наше государство оказалось столь неэффективным? Причин неэффективности социально-экономической системы Абхазии много. Главные же, на мой взгляд, это отсутствие:

1. комплекса знаний, необходимых для создания в современных условиях успешного, суверенного государства;

2. опыта управления суверенным государством, требующего гораздо большей ответственности чем та, к которой привыкла наша элита за



время жизни в СССР, где лишь выполняла спущенные ей предписания.

Жизнь в условиях СССР была полностью регламентирована, и законы, особенно касающиеся экономического функционирования государства и граждан, довольно жестко исполнялись. А за время жизни в СССР абхазским обществом был утрачен многовековой опыт взаимоотношения граждан на основе неписанного кодекса «апсуара», базировавшегося на понятиях аламыс и апату и выполнявшего функции законов. И в результате исчезновения СССР и большей части его законов, и с обретением Абхазией суверенитета, в стране возник правовой вакуум, который постепенно привел ее в состояние политического хаоса.

Но с падением СССР пала и общественная формация – социализм и функционировавшая на его основе социально-экономическая инфраструктура, а также жестко исполнявшиеся законы, обеспечивавшие социально-экономическую защищенность граждан. Вместо них, под видом «западной демократии», народу навязали принцип экономических отношений, название которого никто в стране не может сформулировать. Некий гибрид феодально-рыночно-капиталистических-кланово-бандитских отношений с элементами апсуара в условиях

застолья. Все это вместе создало в стране состояние всеобъемлющего кризиса. И при этом практически никто не понимает реального состояния страны и сути происходящих в ней процессов. Но, что еще хуже, никто из власти имущих на протяжении всего постсоветского времени не предлагал ничего системного – реальных программ или планов по выводу страны на путь развития. Более того, даже задачу создания такой программы или плана никто из них перед собой не ставил. Все без исключения власти действовали (и продолжают действовать) исключительно в режиме реагирования – начинают чесаться только тогда, когда засвербит. Государства как системы, выполняющей общую задачу, нет. Есть отдельные ведомства и даже ветви власти, захваченные отдельными, зачастую конкурирующими кланами, использующие их исключительно в качестве инструмента ограбления государства и эксплуатации народа. Ни на одном уровне управления государства нет даже отдельных признаков действий, направленных на обеспечение развития государства, и никто даже не пытается дать определение тому, что происходит в стране.

(Продолжение следует)

Анатолий Отырба,
экономист, публицист

БОКСЕРЫ АБХАЗИИ ЗАНЯЛИ 9 ПЕРВЫХ МЕСТ

С 25 по 27 декабря в г. Сочи прошел открытый новогодний турнир города по боксу, сообщает пресс-служба Госкомитета по делам молодежи и спорту.

В турнире приняли участие около 200 боксеров из Сочи, Краснодар, Тихорецка, Туапсе, Кубы и Республики Абхазия. В состав сборной команды Абхазии вошли 15 спортсменов, которые по итогам проведенных боев заняли 9 первых, 3 вторых и 3 третьих места.

Первые места заняли Саир Качарава (60 кг), Нестор Джанба (52 кг), Ашот Джидарян (52 кг), Алик Мельниченко (40 кг), Ашот Барцкиян (44 кг), Кемал Возба (30 кг), Армен Миносян (54 кг), Грант Кесян (75 кг) и Хаджарат Кардия (75 кг).

Вторыми стали Даниил Немов (38 кг), Даниил Квициния (48 кг) и Соломон Гунба (46 кг).

Третьи места заняли Даниэль Гогия (48 кг), Дмитрий Жиба (63 кг) и Давид Цколия (40 кг).

Пандемия коронавируса не только нанесла удар по здоровью граждан разных государств, но серьезно трансформировала рынок труда. Одни отрасли тотально понесли убытки, другие полностью приостановили наем сотрудников и даже вынужденно отказались от части старых или, наоборот, испытывали острый дефицит рабочих рук. Сейчас рынок труда медленно, но оживает, людей возвращают на прежние рабочие места и ежедневно появляются новые вакансии. Но до полного восстановления ещё должно пройти много времени.

Стоит отметить и такой факт: рынок труда все больше становится рынком работодателей. Сегодня на одну вакансию претендуют по 4-5 кандидатов. Это связано с тем, что ряд компаний так и не возобновил свою работу после пандемии. Несмотря на снятие ограничений, многие организации до сих пор работают во внештатном режиме и не набирают новых сотрудников. Тем не менее, работа есть, но за рабочее место придётся побороться.

Также следует подчеркнуть, что кандидатам на должности придется снизить уровень притязаний. Когда на одну вакансию претендует несколько кандидатов, работодатели сделают выбор в пользу того, кто будет более гибким. Сегодня компаниям нужны активные и трудолюбивые сотрудники, готовые работать за ту зарплату и на тех условиях, которые ему предлагают. Поэтому в большинстве случаев лучше отказаться от стратегии поиска «лучшей работы», так как весь мир находится в непростых условиях, и сами работодатели это понимают.

Сегодня самое время подумать о получении новых профессий или о повышении своей квалификации. Если вы понимаете, что в вашей сфере нет подходящих вакансий или предложения не соответствуют вашим зарплатным ожиданиям, можно пройти обучение по наиболее востребованным профессиям. К счастью, не все рабочие места оказались в зоне риска из-за COVID-19, есть и такие, которые стали жизненно важными.

Это, конечно же, врачи – самая востребованная профессия в такое время, но с учётом длительности образовательного цикла (учиться надо от 6 лет и выше), переобучиться на медицинскую специальность в короткий срок невозможно.

Однако есть и такая работа, куда можно устроиться без образования, либо пройдя краткосрочные курсы. Набирают популярность альтернативные формы трудоустройства: онлайн, фриланс, неполный день, самозанятость. В связи с этим, Торгово-промышленная палата РА предлагает список потенциально привлекательных профессий в период коронавируса.

К примеру, мы рекомендуем обратить внимание на наиболее востребованные сегодня сферы деятельности – это IT-специалисты, логисты, онлайн-ритейлеры.

Востребованной остается и работа полицейского. Поскольку во времена карантинных мероприятий развлекательные организации закрываются и свободное передвижение людей может быть ограничено, следить за порядком должны работники правоохранительных органов.

Далее – из торговых предприятий в пандемию разрешают работать только продуктовым магазинам, аптекам и АЗС, поэтому продавец, работник зала и другие сотрудники становятся на вес золота.

Ещё одна привлекательная профессия в период всплеска инфекции – это курьеры. Людям нельзя



выходить на улицу и не все в состоянии купить себе продукты, поэтому работники доставки станут самыми важными и ожидаемыми. Продуктовым магазинам разрешили не закрываться, другим торговым объектам повезло меньше. Их спасают курьерские службы, которые берут доставку на себя. Спрос на представителей этой профессии вырос как минимум на 300%.

Провизор, фармацевт (аптечный персонал). Без аптек в эпоху борьбы с COVID-19 никуда не деться, поэтому специалисты этой сферы будут крайне нужны обществу.

Дезинфектор – этот профессионал отвечает за очистку поверхностей от потенциально опасных вирусов. Такую санитарную обработку уже реко-



мендуют проводить на транспорте, в магазинах и других местах скопления людей: человек, имеющий эту профессию, крайне необходим экономике в такой период.

Но стоит отметить, что спрос на две последние профессии – явление временное. После снятия всех ограничений люди захотят вновь пройтись по торговым центрам и поужинать в кафе. Безусловно, привычка заказывать с доставкой останется, но пока непонятно, в каких масштабах.

Таксисты и грузоперевозчики. Общественный транспорт во время карантина перестает работать и добраться можно будет только на такси – поэтому и таксисты будут востребованы. Доставка грузов в пораженные пандемией районы, завозить еду, предметы первой необходимости, санитарную продукцию и медикаментозные препараты будут преимущественно большегрузные автомобили.

Водоснабжение, энергетика, уборка мусора – эти сферы были и останутся жизненно важными для всех нас. Поэтому работу будет относительно легко найти электрикам, сантехникам, дворникам и другим работникам ЖКХ.

Санитары и медсестры – это, конечно же, самые важные в период эпидемии работники, на них держится здоровье людей, и они будут нужны с каждым днём всё больше.

Онлайн образование. Удобно, когда не нужно ехать к репетитору английского через весь город или можно получить профессию, сидя дома на диване. В сети множество курсов на любую тематику – от рисования до физики. Пандемия до-

бавила к числу онлайн учеников тех, кто решил узнать что-то от скуки или рискует в кризис потерять профессию. Мы находимся в уникальной ситуации, которая сильно стимулирует спрос на онлайн сервисы и маловероятно, что после отмены карантина спрос на них спадёт.

За время пандемии работодатели поняли, что, автоматизировав некоторые процессы, им необязательно иметь некоторых сотрудников на постоянной основе в офисе. Часть рутинных, не требующих ежедневного присутствия, но требующих отчета понятных задач можно дать дистанционно. В целях экономии на аренде офиса и вследствие сокращения бюджета многие планируют перевести часть персонала во фрилансеров, самозанятых и использовать аутсорс.

Большинство уже оценило плюсы дистанционной работы. Работодатели утверждают, что скорее всего на рынке труда сохранятся два формата. С одной стороны, в целях снижения расходов все, что можно, автоматизируют и переведут в онлайн. С другой – некоторые компании считают, что эффективность падает и нужно возвращать людей в офисы. Им нужна социализация, живой контроль. Эксперты утверждают, что компании оценивают удаленную работу как не самую эффективную, при этом все же часть бизнес-процессов, которые показали свою рентабельность, будут оставлены в онлайн.

IT сфера. Эта отрасль и до появления коронавируса не жаловалась на стагнацию, но пандемия подарила ей новые точки роста. Одна из них – инструменты для бизнеса. Из-за ограничительных мер консервативные сферы, которые медленно и неохотно шли в онлайн, были вынуждены ускориться. Кто-то встретил пандемию с устаревшими, еле работающими сайтами, у кого-то и вовсе онлайн-канал не был отлажен. Всё это требовало немедленного вмешательства. Тут и пригодились IT-услуги.

Пандемия заметно ускорила цифровизацию бизнеса: рознице, доставке и другим сервисам, которым необходимо достигать до самоизолированных клиентов, потребовались новые инструменты. Ритейлерам нужны интернет-магазины; крупному бизнесу, имеющему собственные образовательные проекты – приложения для дистанционного обучения сотрудников. В онлайн переместился не только бизнес, но и вообще все сферы жизни. Есть запрос даже на вечеринки в формате видеочата, что уж говорить о традиционных формах связи.

У IT огромные шансы сохранить уверенный рост. Во-первых, ограничения будут сниматься постепенно и, возможно, ещё неоднократно вводиться. Во-вторых, пандемия показала, что старый подход больше неэффективен. На коне оказались те компании, которые вкладывались в развитие технологий и следили за трендами. В-третьих, клиенты привыкают к возможности взаимодействия онлайн и отбирать это у них было бы нелогично.

Мы полагаем – количество запросов на разработку новых технологий будет только расти. Мир уже изменился, старые подходы не работают, бизнесу нужно осваивать новые каналы коммуникаций со своими потребителями.

Именно поэтому ТПП предлагает внимательно подойти к выбору профессии, особенно тем, кто оканчивает школу и строит планы на будущее. Мир уже не будет прежним и нужно принимать адекватные решения.

– Сынтәа Сергей Платон-ица Дбар ихъз зху, Ацсны жәлар рѣынцѣтылатә музеи 25 шықәса ахытцит. Убри инадхәаланы уи аццарей аартрей шѣакалеи, ианбакалеи?

– Ацсны Ацѣынцѣтылатә еибашьра анеилга ашьтахь иаццарә рацхъазатәи музеиуп. 1994 шықәса абццара мзазы, усқан араион Ахадас иказ Саид Радион-ица иусцѣкала иаццан. Ускантәи аамтәзы Ацсны аекономикатә блокада иказгы хакәыгәгәон, аха ари аартрей аццарей зѣахым-хакәазгы калейт. Ускан Ацсны Ахада Владислав Арзынба ари аус иаартны дадгылейт. Иара иажәеи ибжьи ацхыраараз икаитцәз алагалей хатәгәацха-



рала зхарцѣ хмузеи иадзцәз рсиен икарцәзи амусейтә шәкәы иѣагаләуп. 1995 шықәсазы официалла амусейи аартын. Иазгәастарц зѣахуп, Владислав Григори-ица еснагь илацш хаа ари амусейи лымкаала иадын. Имацзам уи аекспонаткәа амусейи иаахәаны иазаанижьыз.

– Рацхъатәи амусейи ахыбра цоурыхтә хыбран. Уажәы ахыбра фыц кәцоуп. Шака амусейи аҕны аекспозициатә залкәа иахьа иҕоузеи?

– Ажәытә игылаз ахыбра 1906 шықәсазы иргылаз хыбран. Уаҕа еизгаз хәекспонаткәа рзы ауадакәа азымхо иалагейт. Уи ахыбра ықәган. Ацсны Ахәынцқарра Ахадара Анкәаб Александр Золотинска-ица ихаан иқәган. Иргылан ахыбра фыц. Хара хәекспонаткәа зегьы аамтәла хәа иахьышьѣаццәз фышықәса иназынацшуа хәанхейт. Ааха гәгәа зауз аекспонаткәа мацзам...

Хмузеи 2012 шықәсазы иргылан, ихыбын, ишыыхын. Уи ашьтахь амусейи аҕаццара иаццан. Ацсны ахадара Хәцѣымба Рауль Цѣумка-ица ианазиуаз. Аҕоуцқатәи адәахьтәи аусқәа нагзан.

– Шака експозициатә залкәа ыҕоузеи?

– Амзуйеи аекспозициатә залкәа ааба амоуп. «Владислав Арзынба изку ауада», «Агәымшәараз» (Ацсны ахы ацыхәа 1992 шықәса нанхәа жәицшь инаркны 1993 шықәса цәыббра 30 рқынза ацсадгьыл зхы ақәызцәз зегьы ахькыду), «20-тәи ашәышықәса», «Дбар Сергей Платон-ица» (араҕа ар рхадацәа иѣахази зыццәзаара иалцыз зегьы), «Аказара азал» (аказарей арѣиарей знапы алакыз иѣахаз зегьы), «Археологиатә зал», «Кәыца Лакырба изал», «Ацәыр-гақәцатә зал», «Аконференц зал».

– Амусейи рацхъаза иахьызы, нас изыцсаххазы?

Амусейи рацхъаза ианейѣкааха «Абазгьиа» ахьзын. Нас ахәырцсаррақәа анеиѣыркаа хара уахь хәдын. 1996 ш. амусейи ахәынцқарратә статус артәйт. 2006 шықәса мшапымза 28 рзы Сергей Платон-ица ихъз аццәхейт, хара амусейи аусзуоцәа иалагаләз ашәкәы инақәыршәаны.

– Амусейи аиѣкаараан иказма еизгаз аекспонаткәа шәара еиѣышәкааз амусейи иахәтәкхаз?

Хымцәада иҕан. Ацсны аибашьра иалагаанза, акыр ашықәсқәа шыбжьаз араион аҕны амусейи аццаразы Гәдоуцә араион администрация акультура аҕәша азцәара акоммунисттә партиахь ажәа-лагала кәрцәхьан. Убри инақәыршәаны Гәдоуцәтәи

25 ШЫҚӘСА АХЫЦИТ (Вл. Арзынба Гәдоуцәтәи иаартыз амусейи азы ииҕыыз ацитатә)

акультурацә Хан аҕны 1987 шықәсазы амусейи – ауада хәа аекспонаткәа ахьеизыргоз ауада ыҕан. Иара убас ақыцә Дәырцшь (аиҕаба Кәастә Габни-ей) амусейи бзиазақәа еиѣкааны ирыман. Аха аибашьра ианалага арт амусейиқәа рѣы иказ аекспонаткәа аиҕаразак пхастәхейт.

Ацандаратәи амусейи ахыбра ақәа кылсуан ухы иаурхәартә иказ ашәкәы иѣагалан Гәдоуцәка иаахгейт. Дәырцшьтәиҕы, ишыжәдыруа еицш аиҕаба Кәастә Габниа аибашьрафәы дѣахейт... Иѣабаа здыз, иаанхаз, еиқәхаз уртгьы сиала ианцәны иҕамоуп.

– Ацсны еицырдыруаз Кәыца Лакырба инапльхкәеи еизгамтәкәеи зегьы ибзианы иргәалашәоит. Урт еидкыланы С.П. Дбар ихъз зху амусейи хамтас иѣаацәа иартәйт. Ишѣакалеи урт амусейи рацара?

Лакырба Кәыца еизигази инапала икаитцәзи хәы змазам атынха иѣаацәа еизыразны хмузеи

мацзам, аха агәаанагара хәмоуп амусейи ашьапы иқәгылап, ацхыраара аиуп хәа.

– Амусейи 25 шықәса ахыцра инамаданы, иара хмузеи аццаразы изылшоз зегьы кәзцәз, Ацсны ахадарафәы дахьынзакәзгы, уи ашьтахь-гы лассы-лассы злагала кәзцәз, иацхраауаз ацсуа жәлар адунеи иазырдырыз, Аиааира хьыргаз Владислав Григори-ица Арзынба 75 шықәса сынтәа ихытцит. Убри инамаданы иухәарц иуцәхузеи?



*Этот музей - огромная,
но очень искренняя дань
памяти выдающимся воинам
Абхазии, защитивших свою
Родину от агрессора.*

*Экспонаты музея «Абазгия»
вызывают не только чувство
исключительной чуждости,
но и великой гордости и благодарности.*

*Вечная память Героям
Слава тем, кто стоял впереди
с нами, илечом к плечу.*

*Благодарю всех тех, кто
создал музей «Абазгия».
Пусть боцаритса мир и
спокойствие на нашей земле
расной Родине
д. Х. 95г. В Арҕы*

иартәйт. Иара ихъз зху азал аартхоит. Ицҕа Емма Лакрба урт рцоурыхкәеи илзеиқәырхазы зегьы хмузеи иалцәз, уажәы ааигәа Санкт-Петербургнтә Аермитаж аҕынтә иааны иказ Марина Суботиней Анастасия Охотиней аусқәа рыдырулейт.

– Амусейи аусеиццара егырт Ацсны антыц иҕоу амусейиқәеи шәарей ишәыбжьюума? Ишәыбжьазар иарбан музеекәоу?

Хара имацымкәан Урыстәылатәи амусейиқәеи хәрей иҕабжьюуп. Иалкааны иаххәозар: Шәачатәи ацоурыхтә музеи, Москватәи Мрагыларатәи Жәларбжьаратәи амусейи, хьхь ишысхәаз еицш Ермитажы хәрей. Убраантә хәышықәса рацхъа 15 експонат Гәдоуцә араион аҕны ицшааз ахәаалақәа хамтас хмузеи иартәйт. Урт иҕартәз ацъаз аамтә иатцанакуейт. Уажәы Ермитажнтә ыцѣа фымш аус зуаз аус дузза кәрцәйт.

Аихалыхкәеи амфыхкәеи аус здырулаз мацк хгәалакара шьтанхит. Абраҕа иаццар зѣахуп убарт раагаразы, аекспонаткәа реиқәырхаразы Ацсны анапхгарей араион администрациейи хәцхрааит.

– Амусейи аҕны зегьы шака експонат ыҕоузеи? Ирацәоума арестоврация ззутәу?

С.П. Дбар ихъз зху амусейи аҕны иҕоу аекспонаткәа 11 нызкь ирейхауп. Арестоврация зѣаху рацәоуп. Зегьы реиҕа зейқәырхара уадаоу амфыхкәа, иара убас аиҕагы... Амусейи азы ихымцәдатәуп алабаратортә-рбагатә шкаф, иара убас аекспонаткәа злахрыцкьо амыругақәа. Уажәы Ермитажынтә иаауаз амаругақәа хамтас иааргаз

Зегьы рацхъа иргыланы иара изку азал аартразы асмета кәцан. Уи аартразы иаѣахьыз ахарцѣ ахьхьымцшааз иахкәаны ус иаанхейт. Амусейи аахартит ахьзуп «Агәымшәаразы» захьзу азал ауп иахьа аус зуа. Шықәса рацәала ашәындыкәрақәа ирѣахаз аекспонаткәа ус иаанхейт. Амусейи аус аур ари ақалақь иахафхоит. Араион администрация Ахада Боцѣгәуа Баграт даара дазѣлымхауп, даѣауейт. Илшо аѣы дѣавагылоуп.

– Ашықәс Фыц ааигәахоит. Хәжәлар рахь узеиҕашьара.

Ашықәс Фыц ааира хәжәлар аилибакаара агәабзиара ацны ирзаанагааит. Адунеи иахатцәаз ачымазара фыкы халцратә, хәаиаиртә иҕалааит. Фәанбзиала зегьы гәырҕо инеиааит.

Гәынба Баҕал Владимир-ица ААУ доушьтымцоуп. Ихы идыруа данькала инаркны амилацтә кәцара далагылан. Гәдоуцә араион аѣар рхеидкыла «Аублаа» хантәаоыс даман, Жәандәырцшь ақытан «Андгылара» дахагылан, Жәандәырцшьтәи абжьаратә школ аҕны рцәаоыс аус иуан. Анакопиатәи ацоурыхтә архитектуратә хкаарста даусзуоын, ацоурыхтә бакақәа рыхьчара Ахеилак аҕны аусуо чыда хәа дыҕан. 1994 шықәса раахыс С. Дбар ихъз зху Ацсны жәлар рѣынцѣтылатә музеи директорс дамоуп. Ацсны аибашьра ианалага ацхьатәи амш инаркны аҕа диѣагылейт. Гагратәи ахырхарцәфәы ахысга Алазан ала ахысрақәа ирылагаз дырхатарнакын. Алазанкәа марттәи ажәыларәан итарцоз анынцәа, Гәымстатәи ахырхарцәфәы абарикадақәа рыкәцара ианалага ләцарамзазы акомиссар ихацѣуаоц диаган, пхынгәымза ааба рзы гәгәала дхәын. Акыраамтә ахәшәтәырцә дцан. Ацыхәтәантәи ажәыларә далахәартә аҕагылазаашьа имазамызт.



Аибашьра ашьтахь иаразнак аобатәи абригада аштаб аѣы дыҕан. Артиллерия Кохора ақыцәфәы иандыргыла дрыцны дцәйт. Ашықәс нцәанза уа дыҕан.

Гугуца Цыкырба

Арҕиаратэ ус знапы алаку аацсара рыкэзам. Ескынгы ркалам кны, ркбаадкэа рымтаца-ны ащракэа ирфуп. Ус баша итэазом, итэаргы ир-ласны ражэра ааир хэа ашэарагы рымоуп. Егмузо итэо ирласны дшажэуа атэы еилкаами!

Еицырдыруа апсуа поет, апрозаик, журнал «Алашара» аредактор хада, гэыкала хаззыкоу Анатоли Лагэлаа уажэы ааигэа арадио «ВВС» акынтэи акорреспондент дитааит. Апсшэа еибыхэаны иа-неибадыр аштыах, акорреспондент изцаара абас ишыақэиргылеит:



Аамта шэымазар абака зцаара шэыстар сҕахын. **Анатоли Лагэлаа** – Уанза сара акы сшэазцаар

Ажэабжь бзиа Ашыкэс Ғыц азы

АМАХЭ БЗИА АКЫР ДАҔЦОУП!

сҕахын, сызбахэ шэазхэада уахь Европа сөымтақэа ирыпхыо ыказар акэхап.

Акорреспондент – Коҳ саҕамзааит шэара шэы-шэкэошума? Исыздыруамызт, шэызбахэ злаадыруа Дэырпшыаа шэахырмахэу азоуп. Дэырпшыаа Европа адагы Америкагы ирдыруеит. Урт 3-тэи аду-неизегьтэи айбашыра ду ахзырҕаз роуп. Уара урт уз-ларымахэу ала убри аҕоурых хзейтоухэар хҕахын, ибзианы ацэажэашыа удыруеит хэа сархэеит.

Анатоли Лагэлаа – Иҕабуп даараза ас сахур-ехэаз, аха, уи аҕоурых Н.С. Хрушьови Куба аиҕа-бы Фидель Кастрои Дэырпшы изныкымкэан иша-ҕаахыз, насгы Америкаа шдыршэаз, атэы ухэа зегы, сара сеиҕагы издыруа ыкоуп, урт иузеи-тархэар еиҕа еиҕып. Даагап Руслан Таркыыл иака-ра ибзианы еиҕазхэарыда уи сара сеиҕагы ибзианы ацэажэашыа идыруеит, насгы уи аҕоурых дудахыз, дахыааз аҕэараҕа ду акноуп. Даеакгы – Европа-гы дачемпионуп.

Акорреспондент – Ибзиоуп нас, иага ус акэзар-гы, ара уара укны санааих, насгы уара излоухэаз ала ушэкэыошар, уи аганахыла зцаарак усҕоит: Уускэа шҕацои унапы злаку урҕиаратэ усқэа рҕы.

Анатоли Лагэлаа – Иҕабуп узцааразы. Снапы зла-ку аускэа даараза ирацэоуп. Сара енакала ажэеин-раалакэа 20 инарзынапшуа изышыр сылшоит, аха испырхагоу ыкоуп. Уара иузымдыруазаргы ишды-ру еиҕш сара, хжурнал «Алашара» редактор хадас самоуп.

Уажэы ааигэа журнал аҕыжыра аус адулара хэҕын. Аены аамта кыаҕк исымаз иалагзаны, скалам аашыҕысхын жэеинраалак аҕра саалагон еиҕш, сҕел абжы аагеит. Уарбану хэа санҕаа, Вова Басариа соуп, спиеса ишэызназгаз ианбашэкыпхуеит хэа дсаз-цааит. Аҕак иҕаны скалам аашыҕысхын аҕра саалагон еиҕш еиҕах сҕел абжы аагеит. Алло, Руслан Капба соуп Анатоли хэа ибжы аагеит. Сыстатиа ишэыстаз уажэы иҕытцау аномер аҕы ишэмышьҕзо хэа азцаара аасиҕеит. Уигы аҕаак ааистан, сыгэгы цкыа иахымло скалам аашыҕысхуан еиҕш, сҕел еиҕах абжы аагеит. Ари дазусташ хэа ианаахыст Алиоша Гогэуа дааса-цаажэеит, икоузеи ажэабжь ҕыцкэас хэа. Арт зегы ишрыхэҕаз ала срацэажэеит, аха сара сыгэҕагы сзынамыг-зеит. Абас ауп ауаажэлартатэ ус ишапыкэ-сылауа, аха урткэа зегы ур-иааиуа указар ами...

Англиз бызшэахытэ апсшэахы еиҕеигеит – Аполлон Думаа



Фазиль Искандер

ХАШНАЯ

В рассветный час люблю хашную.
Здесь без особенных затей
Нам подают похлёбку злую
И острую, как сто чертей.

Обветренные альпинисты,
Рабочие, портовики,
Провинциальные министры
Или столичные жуки

В земной весёлой преисподней,
В демократической хашной,
Вчера, вовеки и сегодня
Здесь все равны между собой.

Вот, полон самоотреченья,
Сидит, в нирвану погружён,
Провидец местного значенья,
Мудрец и лекарь Соломон.

К буфетчице, к весёлой Марфе,
Поглядивая на часы,
Склоняется в пижонском шарфе
Шофёр дежурного такси.

В углу, намаявшийся с ночи,
Слегка распаренный в тепле,
Окончив смену, ест рабочий,
Дымится миска на столе.

Он ест, спины не разгибая,
Сосредоточенно, молчком,
Как бы лопатой загребая,
Как бы пригнувшись под мешком.

Он густо перчит, густо солил.
Он держит нож, как держат нож.
По грозной сдержанности, что ли,
Его повсюду узнаёшь.

Вон рыбаки с ночного лова,
Срывая жёсткие плащи,
Ладони трут, кричат громово:
– Тащи горячего, тащи!

Они гудят, смеясь и споря,
Могучей свежести полны,
Дыханьем или духом моря,
Как облаком, окружены.

Дымится жирная похлёбка,
Сытна бычачья требуха,
Прохладна утренняя стопка.
Но стоп! Подальше от греха!

1961

Хаш – царское блюдо пролетария

Сухумцы и даже не очень горо-жане традиционно уважают хаш. Этот старинный способ утренне-го объединения общества оживает в промозглые осенне-зимние дни и гре-ет души вплоть до наступления весен-него тепла.

В нынешний сезон особым внима-нием любителей этого оживляющего блюда пользуется хаш по ул.Леона, в помещении кафе «Медовик»; старая испытанная точка по проспекту Мира (недалеко от здания завода «Сухум-прибор»); столовая в бывшем здании «Черноморэнерго» и кафе «Сказка» в парке у сторевшего почтамта. К сожа-лению, по неизвестным причинам пе-рестала действовать позиция, извест-ная ранее как хашная «У Полины», что располагалась в здании городского суда. Истинный любитель всегда чув-ствовал себя здесь как дома, было чи-сто, уютно и вкусно. Тем не менее, жа-ждущим душевного равновесия есть куда пойти на рассвете. Разброс цен достаточно демократичен – от 250 до 350 рублей за достойную порцию.

В неписаной иерархии мужской еды хаш – абсолютный монарх. Хаш осознанно строит между собой и жен-щинами барьеры: десять-двенадцать часов на готовку, характерный запах, еще более характерный вкус.

Хаш нельзя поесть случайно, им нельзя перекусить, он вообще не по-падает в парадигму «завтрак-обед-ужин» – точнее, объединяет в себе их архетипические признаки. От ужина – водка, от обеда – консистенция варева и глубокие тарелки, от завтрака – про-странственно-временной утренний парадокс. «В советские времена никто не удивлялся, – говорит специалист по хашу старый сухумец Артем, – ког-да видел на улице в семь утра трезвого мужчину в костюме с бутылкой водки под мышкой: это нормально, на хаш идет. Ритуальная вещь».

Англоязычные кулинарно-антро-пологические издания, рассказывая

о хаше, зачем-то повторяют друг за другом одну глупость: дескать, в силу специфики блюда готовят и едят его обычно по выходным – когда впереди свободный день, а лучше несколь-ко. Это, конечно же, не так. Хаш едят, когда за столом собираются близкие люди. От календаря и вообще быта хаш принципиально не зависит никак – как не может зависеть ни один ува-жающий себя старинный ритуал.

* * *

Сервировка тоже важна: по общему мнению, единственным пятном цвета на хаш-застолье должна быть редиска (пуристы настаивают на редьке), все



остальное подчинено густой, бесцвет-ной сущности похлёбки: чеснок, твер-дый лаваш, мягкий лаваш, сыр, рубле-ный желудок, бутылки воды в рифму к бутылкам водки.

При всей своей внешней нейтраль-ности, хаш – очень индивидуальная, настраиваемая вещь. Шаг первый: по-дается бульон, вязкое горячее варево. Это, в сущности, заготовка; дальше начинается собственно ритуал. Шаг второй: давленный чеснок, соль, горчи-ца, уксус – еще одна составная часть характерной палитры хаш-запаха. Шаг третий: сухой лаваш крошится в тарелку – в идеале до состояния, когда получившееся месиво можно есть ру-ками. Туда же при желании добавля-ются куски говяжьего желудка.

* * *

Первая ложка хаша требует водки – и вот здесь становится окончательно понятен смысл происходящего. Стол-

ковение горячей, душевной сущности хаша с ледяным уколом водки обна-руживает в людях многое из того, что они в других обстоятельствах скрыва-ют. Это как детектор лжи: невозмож-но врать, выпендриваться и прятать настоящего себя, когда губы склеены костяной похлёбкой, а по пищеводу продирается ручеек огненной воды.

Хаш подразумевает долгую трапезу и долгий же разговор при этом само блюдо никогда не уходит на второй план – оно требует осознанных уси-лий и даже в некотором смысле прео-долению. Очень часто это похмельная история, которая плавно перетекает во второй день загула; с таким эффектив-ным абсорбентом как хаш, язык не по-вернется назвать этот процесс запоем.

* * *

Так можно добраться до самой сути хаша, до его глубинной метафизики. В отличие от других блюд, с которыми связаны многовековой давности муж-ские ритуалы, в хаше важно только его наличие. Хаш не бывает плохим: переваренный или недоваренный, он перестает быть хашем, теряет свою ис-ходную сущность – тогда все меропр-ятие нужно просто отменить. В итоге хаш становится самой демократичной вещью на свете. Никто не посмотрит косо, если вы решите не есть говяжьи желудки, – это, честно говоря, не для слабаков. Всем все равно, сколько у вас в тарелке чеснока и в какой пропорции накрошен сухой лаваш. Хаш – чистый лист и для застолья, и, что важнее, для собравшихся за столом. Импровиза-ция в пределах четко заданных рамок.

Разговор под хаш – отнюдь не то же самое, что разговор просто под водку. Даже в самом дружелюбном форма-те водка как таковая содержит зерна некоторого буйства и разгула. Хаш – история с противоположным знаком, это изначально про семью, дружбу и старых знакомых, про неспешный раз-говор и особенно про неожиданные его повороты.

Сектор городских традиций и застольной эстетики

Адрес редакции:
г. Сухум,
ул. Морская, 16.
Тел. 927-02-78
Подписано в печать
29.12.2020, в 9.15.

Издается на русском и абхазском языках.

Редсовет: С.Арутюнов (гл. редактор), Х. Авидзба, З.Гиндия, Г.Джикирба, А. Кривенюк, Д.Минченков (Москва), Т.Надарая, А.Тарба, К. Хаҕба, З.Хварцкия. E-mail: fardjan@rambler.ru

Гонорары выплачиваются за заказанные редакцией статьи. Свидетельство о регистрации №1.

Мнение авторов иногда совпадает с мнением читателя

Издание распространяется по всем городам и населенным пунктам Абхазии. Требуется в киосках Абхазпечати.

РУП «Дом печати»
Сухум, ул. Эшба, 168

Цена свободная. Тираж 2500.